



美好时光 芳华可期

写在全国两会召开之际

本报特派记者 冯晔

北京的早晨,晨曦载曜。

砖塔胡同非常宁静,还留着昨夜星辰有点潮湿的露水气息。拐过窄窄的核桃巷,就到了羊肉胡同。远处环卫工人吴大姐正在埋头干活。来自通州农村的吴大姐,是去年下半年到北京当环卫工人的,因为去年他的儿子考进了北京一所院校。说到儿子,吴大姐就笑了:“这两年通州农村建设得很好,我家也早盖了房子。去年儿子很努力,学校考得好,实现了我们一家的小梦想,我就跟着进城做环卫工作了,再努力努力,日子会更好。”

说起即将召开的全国两会,吴大姐充满期盼:“希望国家建设的蓝图越绘越好。”

时序更替,梦想前行。过去这一年,吴大姐和很多其他人一样,都是步履坚定的奋斗者,都是向往远方的追梦人。

荣获第44届世界技能大赛瓷砖贴面冠军的21岁小伙子崔兆举,这一年过得很充实,走得很坚定。这位浓眉大眼、身材敦实的安徽人,去年一直奔波在路上。北上吉林,远赴武汉,一年近200天忙碌在外。他的梦想是做有一个绝活的大国工匠。瓷砖贴面没有想象的那么简单,为了贴好瓷砖,崔兆举的手心长满厚厚的老茧,虎口处还留有伤痕:“瓷砖贴面强调艺术性,工艺性质明显,可以表现图案。训练贴面的时候,我可能因为思考一个问题,很多天都不说话。”小伙子很拼,那股朝气、那股韧劲都能感染人。不爱说话的崔兆举总是在思考:“现在,复合型高级技能人才有点紧缺。比如修理一个机器,不是只懂某一个部件,只能解决某一个技术问题,而是要对整个机器都很了解。希望全国两会在高级技术人才培养方面商讨出更多的好办法。”

性格开朗热情的丁琳,是杭州天长小学一名普普通通的青年教师。去年国庆节刚过,丁琳听从组织安排到对口支援学校贵州雷山县雷山三小挂职支教。那是大山里的贫困县,山里的苗族学生淳朴可爱,丁琳特别喜欢。雷山三小在县乡接合部,有点偏。丁琳每天早早起床,步行一小时前往学校。那条路不好走,路面都是坑坑洼洼的,一路走来就成了脏乎乎的“泥人”了。更要命的是,路上不时会跑过许多狗,丁琳怕狗,心就会拎起来。丁琳在自己的日记中写得最多的是“学会坚强”,她把爱心献给雷山的孩子,苗寨的孩子和家都把她当成了自己人,给她穿苗衣,挽“苗jiujiu”。苗家姑娘盘头发叫挽“苗jiujiu”,后面两个字,丁琳只知道发音,不会写。说起这些,丁琳的心里是甜蜜的,她是雷山精准扶贫路上的一位追梦人。对于即将召开的全国两会,丁琳说:“希望对雷山这样贫困地区的教育再加把力。”

十年前还是杭城各大医院知名帅哥的潘文胜,如今两鬓出现了些许白发。这位浙江省人民医院消化内科主任医生,几乎每天手上拿着内窥镜,人称“内窥镜匠师”。他是一位踏踏实实的耕耘者,也是一位心怀理想的追梦者。去年一年,他做胃镜1527例次,肠镜863例次,小肠镜124例次,胃镜下早期癌症手术48例次,小肠镜下手术82例次,平均每天为7.2位病人做内窥镜。让潘文胜难忘的是去年夏天的那个小肠镜下手术,一次性摘除一位患者400多枚息肉。那天,潘文胜在操作台前站了将近13个小时,走下操作台,他的手再也抬不起来。二十多年操作内窥镜,使得他的大拇指骨节处都变了形。“病人到了医院,心都很着急,能尽力一定尽力,也希望全国两会能更重视基层医疗建设。”多么朴实的医生,多么朴实的话。

去年年初荣获“浙江骄傲人物”的王宁远,黑黑瘦瘦的。同事们都说,长年田野考古把王队长晒黑了。二十多年来,这位浙江省文物考古研究所研究员、良渚水利系统考古领队,始终奔波在田野考古的一线。这两年,王宁远和同事们创新考古研究方式,深耕于良渚古城及其水利系统完整性发掘工作,成果就像从良渚遗址发现的炭化稻谷那样多。去年是他极为忙碌的一年,足迹遍布良渚蜜蜂壑、野猫山、池中寺、钟家港等考古现场的角角落落,主持完成了黄路头遗址发掘500平方米考古工作和良渚水坝坝址区域西复线新线路的应急勘察。从丽水遂昌大山里走出来的王宁远心里始终有一个美好的愿望:“距今5000年的良渚古城范围连水利设施是100平方公里,是东亚最早的国家社会,比同时期世界其他的古城如乌鲁克古城、乌尔古城等都要强大。现在把它定义为文明圣地,你说厉害不厉害?我现在做的这些工作就是希望越来越多的人知道良渚,认识良渚,也希望全国两会的代表、委员更加关注文物工作。”去年,他作为良渚博物院改陈(对陈列进行重新设计和布置)和良渚遗址公园建设专家顾问,参与了大量文本的策划和审定,为的是让那些精美的文物和遥远的良渚故事打动每个观展者。追梦者的奋斗足迹总是有他自己的个性。去年,他和同事们一起撰写完成了《良渚古城垫石研究报告》,研究的是那些垫在良渚古城墙地下的毛石头。他们一共踏踏实实研究了10526块垫石,把每一块石头的来源都搞得清清楚楚。谁会对地下的毛石头感兴趣啊!国际古迹遗址理事会专家到良渚考察古城与水利系统,听说这10526块毛石头时,情不自禁地竖起了大拇指。

37岁的陈明强特别憨厚。2014年,他

到中通杭州留下分部做快递小哥,短短4年,见证了杭州的发展速度。刚来的时候,他负责投递三个片区,每天总共才400多件快递。今年,他承包了和家园一个片区,一天的投递量就有七八百件:“杭州的发展真是快。我基本上是每天早晨7点干到晚上7点。去年双十一,我和伙伴们每天干到第二天凌晨5点。”去年,由他投递的快递物品达97310件,相当于每天投递266件,在中通杭州公司算是投递量比较大的一位小哥了。这样的工作量也让他收获满满,刨去日常开销,年存款有近12万元。“做快递最重要的就是两条,一是能吃苦,有股拼劲,风吹雨淋晒太阳,忙的时候连刮胡子的时间都没有。二是人灵活,每个快递员要给快递件设计优化投递路线,有黄金路线图就能多投件。”这位来自四川北川县的小伙子,是个热情的人。他父母在汶川地震中不幸去世,但是他很坚强,始终在努力工作。已经有了女朋友的他跟我说:“今年最大的心愿是年底把婚结了。”说到两会,陈明强说:“希望代表委员能多为民生发声。”

王伟洪平时很少说话,同伴们说他的话都在每天的工作中说完了。今年52岁的王伟洪,一直和能源打交道。去年5月开始,他负责浙能集团湖州三县二区综合供能服务站建设。他这个团队一共13人,多数是70后。到去年底,短短7个月,他们已完成了三个服务站的建前期工作,从选址规划到基建投入,都是他和伙伴们一天天跑出来的。一个综合供能服务站涉及电能、天然气、清洁油品、氢能等多方面的供能要求,甚至还是汽车和司机的温馨驿站。王伟洪以前是长兴电厂的,这方面没有经验:“摸着石子过河,一点一滴积累经验。”把自己微信名取为“山羊”的王伟洪,就像一只山羊,少说多干,努力把综合供能服务的新理念推广出去。沉重的工作压力下,王伟洪只有一个心愿:“综合供能服务站是我省的民生实事,浙能集团今年要在全省建成300座,湖州规划建成15座,工作量比去年大大增加,我们只有撸起袖子加油干了,也希望全国两会在国家能源建设上商讨出更多好办法。”

每条小河都澎湃,每件小事都有价值,每个人把身边的事都做好了,就能汇聚起大海一样的力量。

三月的北京是繁忙的。羊肉胡同旁的西四炒货店,营业员正忙着做冰糖葫芦。一会儿,橱窗里插满了红红火火的冰糖葫芦,红得诱人。那片红,似乎是每一位追梦者都在描绘的新图景。

祝福两会。

美好时光,芳华可期。

潘文胜



崔兆举



王伟洪



丁琳



王宁远



陈明强

